



编者按

日前,最高人民法院发布一批检察机关依法维护国防利益、军人军属合法权益典型案例(事)例,这典型案例(事)例共10件,呈现出四个特点:通过严厉打击涉军违法犯罪,推动相关问题溯源治理;通过检察建议,提起诉讼等方式维护国家利益和社会公共利益;多措并举,切实加强对军人军属的司法救助保护;立足办案实际,依法能动履职,构建军地检察协作新模式。近年来,军地检察机关坚持依法能动履职,不断健全完善军地协作机制,在打击涉军违法犯罪、加强军人军属司法救助、维护国防利益和军人军属合法权益等方面取得显著成效,为推动国防和军队现代化提供有力司法保障。为充分发挥典型案例(事)例示范引领作用,进一步强化军地检察协作,引导全社会不断强化国防意识和法治观念,本报特选编该批典型案例(事)例。

引导侦查取证 准确认定事实

江苏如皋检察机关依法保护军事设施

依法维护国防利益和军人军属合法权益

本报记者 廉颖婷

在一起典型的破坏军事设施案件中,江苏省如皋市检察机关依法能动履职,最终,被告人许某某被判处有期徒刑。2023年9月,许某某明知位于如皋市某村的输油管道属于军事设施,为窃取管道内飞机燃油,使用电钻在管道上打孔,并在管道上安装阀门、塑料管以便盗窃之用。同年9月17日,部队在进行输油作业时,管内燃油压力将许某某安装的阀门冲落,导致飞机燃油喷出,致使输油管道被迫停用,多次飞行任务受到影响。今年1月26日,如皋市人民检察院以许某某构

成破坏军事设施罪向法院提起公诉。2月1日,如皋市人民法院依法适用简易程序,以许某某犯破坏军事设施罪,判处有期徒刑二年六个月,并处罚金退赔828万元,被告人未上诉,判决已生效。在这起案件中,检察机关主动提前介入,引导侦查取证。检察机关立案后,检察机关通过实地查看现场,听取案情介绍,查阅案件卷宗,详细了解情况,引导侦查机关及时规范提取痕迹物证,围绕燃油损失价值、管道修复费用、造成环境影响等问题重点取证,特别是强化犯罪嫌疑人主观故意和明知方面的侦查取证,不断完善证据体系。同时,检察机关积极加强协作配合,准确认定事实。侦查机关起诉意见书认定,该案损失至

少9吨飞机燃油,涉案价值至少6.71万元。检察机关在审查起诉过程中,加强与部队沟通,进一步确认飞机燃油损失价值计算依据,补充管道修复费用相关证据,最终认定本案损失共计8.28万元(其中燃油损失价值6.8万元,管道修复费用1.48万元),使指控犯罪更为精准,也为法院判决责令退赔数额提供了具体依据。最终,法院判决认定事实与检察机关指控一致。该案中,检察机关在强化综合履职,推动源头治理方面积极作为,针对案发现场发现的军事设施保护标志缺失、燃油泄漏污染土壤等问题,检察机关同步启动公益诉讼调查程序,并向当地街道办事处制发检察建议,推动做好修缮管道沿线警示标志、修复污染土壤等工作。同时,检察机关结合案件办理制作国防安全教育宣传片,开展普法宣传,促进提升全社会维护国防利益意识。这起案件的典型意义在于,首先,准确认定

案件事实,依法精准指控犯罪。军事设施保护直接关系到国防安全和军事利益,对采取任何手段破坏军事设施的行为都应依法追究。被告人许某某因盗窃行为破坏军事设施,同时构成盗窃罪(未遂)和破坏军事设施罪,综合全案具体情节,依照处罚较重的破坏军事设施罪追究刑事责任。同时,在办理这起破坏军事设施案件过程中,检察机关加强与部队沟通与协作,通过引导侦查取证,充分听取部队意见等方式,完善证据体系,查明案件事实,精准指控犯罪。其次,协调联动齐抓共管,推动加强源头保护。检察机关融合推进办案与监督、治理,针对办案中发现的军事设施保护措施不完善、社会公共利益受损害等问题,及时启动公益诉讼调查程序,依法制发检察建议,加强普法宣传,督促相关职能部门履职到位,增强群众国防意识,共同守护军事安全。

武警合肥支队举办“军嫂军娃进军营”活动

本报记者 廉颖婷 本报通讯员 凡一起 梁敏响 徐伟

初秋时节,武警安徽总队合肥支队举办“军嫂军娃进军营”活动,180余名军嫂军娃受邀相聚军营,体验火热军营生活。官兵列队、锣鼓喧天、舞狮开道……欢迎仪式隆重热烈,官兵与军嫂军娃挥手互动,许多军娃发出欢呼声和惊叹声。“这种仪式感让我们真切感受到军人荣光、军属荣耀。”军嫂张文娟动情地说。观摩体验武器装备,观看军事训练课目,参与趣味亲子游戏,户外音乐烧烤……一个个精心准备的环节,让军嫂军娃们应接不暇。在武器装备展示区,军娃登上战车手握方向盘,仿佛看到自己长大后驾驶战车的样子。在射击方舱,各式各样轻武器让军娃们眼花缭乱。在官兵指导下,他们迫不及待地体验模拟射击。一双双稚嫩的小手举起钢枪,感受保家卫国的“重量”。“轰!”伴随着一处炸点引爆的巨响,军事训练课目演示拉开序幕,特种战术战斗动作、特种格斗、攀登索降、刺杀等课目演示轮番上阵,高难度动作让军嫂军娃们直呼:“太酷啦!叔叔好帅!”不少军娃在现场有模有样地比划动作。训导员熊安和军犬威力成为训练场焦点,服从性训练让大家看到训导员与军犬的默契配合,军娃与军犬合影环节,更是排了长长的队伍。“共绘一幅画”活动让不少家庭尽情享受午后难得的静谧时光。在绘画专业战士指导下,一家人一起构思、动手,看到军娃天马行空的想象跃然纸上,许多官兵倍受震撼。看着儿子程奕航的绘画作品“我的军人爸爸”,军嫂毛会芳拉着丈夫程万里的手说:“平常



图为军娃在武警合肥支队营区体验武器装备。

本报通讯员 徐伟 摄

与爱人聚少离多,这次一家人团聚在军营,精心设计的活动让我们感受到满满的幸福。”在趣味亲子游戏中,军爸军妈军娃齐上阵,大家相互配合,在体力与智力的比拼中加深情感,现场处处是军嫂军娃的欢笑声。

夜幕降临,炊事班精心准备的美食散发着诱人香味,还有军嫂军娃和官兵们精心准备的节目。诸多小家在此时融合成一个大家庭,共享美好时刻。据武警合肥支队领导介绍,此次活动是支

队党委暖兵心、办实事的具体举措,是关心官兵家庭,关爱军嫂军娃的重要体现,是鼓舞士气、凝聚力量的生动实践,增进家属对官兵工作支持理解,提升军人军属荣誉感、幸福感和获得感。

退役军人事务部统筹资金 帮扶救助因汛受灾退役军人

本报讯 记者廉颖婷 近日,在退役军人事务部统筹协调下,中国退役军人关爱基金会、中国爱国拥军促进会拨付专项资金130万元,对湖南、河南、四川、陕西、吉林、广西等省(区)因汛情导致基本生活受到严重影响的退役军人和军属进行帮扶救助,对参与防汛救灾的退役军人志愿服务组织给予支持。

为妥善做好因汛受灾退役军人帮扶救助工作,退役军人事务部积极协调中国退役军人关爱基金会,对国家救灾应急响应级别为二级、三级、四级的省份分别拨付一定数额帮扶救助资金,同时,协调中国爱国拥军促进会,对参与防汛救灾的退役军人志愿服务组织购买防汛救灾装备或物资给予支持,提升退役军人志愿服务组织防汛救灾、应急抢险装备水平和处置能力。

退役军人事务部印发通知,对受捐助省份用好管好帮扶救助资金作出部署,要求深入排查,准确掌握辖区内退役军人和军属受灾困难情况,精准确定救助对象范围,救助资金管理使用要坚持程序规范,公平公正、专款专用,严禁挤占、挪用、截留,充分发挥资金使用效益。

下一步,退役军人事务部将持续做好因自然灾害、重大疾病、突发意外等情况导致生活出现困难的退役军人帮扶救助工作;充分调动社会力量,统筹用好各类资金,为困难退役军人提供多主体供给、多渠道保障的帮扶救助。

拥军优抚法规政策体系日益完善

退役军人事务部连年提高部分退役军人抚恤和生活补助标准

新时代退役军人工作新篇章

本报记者 廉颖婷

拥军优抚工作是退役军人事务部重点工作之一,该部紧紧围绕更好服务党和国家工作大局,国防和军队建设全局,践行以人民为中心的发展思想,不断强化政治引领,提升保障水平,浓厚尊崇氛围,谱写拥军优抚工作新篇章。

政策体系逐步健全

近年来,退役军人事务部陆续修订,印发会同有关部门出台相关法规政策,拥军优抚工作法规政策

体系日益完善。

退役军人事务部修订《军人抚恤优待条例》,印发《退役军人事务部等20部门关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的意见》,制定《军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录清单》。

此外,该部会同有关部门出台《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》《关于进一步做好义务兵家庭优待金发放工作的通知》《退役军人名录和事迹载入地方志实施办法(试行)》《残疾退役军人医疗保障办法》《优抚对象医疗保障办法》《伤残抚恤管理办法》《优抚医院管理办法》《光荣院管理办法》和《关于推进优抚医院、光荣院、军供站建设发展的意见》等,部署新时代社

会化拥军工作;修订印发《双拥模范城(县)命名管理办法》和《全国双拥模范城(县)考评标准》,加大拥军优抚工作落实情况分值比重。这些措施,使得涵盖拥军优抚工作内容的政策体系逐步健全。

服务保障水平持续提升

随着连年提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准,退役军人服务保障水平持续提升,特别是充分考虑“八一”建军节在广大退役军人及其他优抚对象心中的情感地位,将提高补助标准时间由以往的10月1日提前到8月1日。

退役军人事务部将参试退役军人纳入优抚对象医疗保障范围,健全优抚对象“保险+救助+补助+优待”医疗保障体系。将优抚医院、光荣院建设纳入“十四五”时期社会服务设施建设工作工程范围,争取中

央专项彩票公益金支持优抚医院能力提升。

同时,该部组织遴选15所区域型优抚医院,增强优抚医院跨省域服务辐射能力,部署开展军队医院与优抚医院结对帮扶工作;组织部分获得功勋荣誉的优抚对象开展短期疗养活动。

自开展退役军人、其他优抚对象优待证申领发放工作以来,退役军人事务部广泛发动社会力量参与拥军优属,遴选热心企业为优抚对象提供多种优惠政策,不断拓宽优待证使用场景;指导各地规范开展为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作。

深入开展拥军优属活动

退役军人事务部积极落实关于加强新时代拥军支前工作意见,建立健全全国双拥系统应急响应机制,搭建拥军支前数据库和双拥工作信息化平台。

该部制定出台关于加强新时代军供站建设发展的意见,推进军供应急保障能力建设,落实军地互办实事“双清单”制度,持续开展“城连共建”活动,深入开展“聚焦一线、聚力解难”等拥军优属活动,指导各地走访慰问部队、困难官兵家庭,积极帮助部队官兵解决子女入学、家属就业、老人就医等急难愁盼问题。

常态化开展“情系边防官兵”拥军优属专项慰问活动,发动党政机关干部、大中小学、社区群众通过写信慰问、绘手工画、录制祝福视频等形式,传递党和政府对边防一线官兵的关心关爱,激励广大官兵忠诚卫国戍边、军地合力稳边固防。

近年来,全社会尊崇尊重军人氛围更加浓厚。退役军人事务部举办全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会,习近平总书记亲自接见与会代表并合影留念;组织开展纪念延安双拥运动80周年系列活动;创作发布新时代双拥主题歌曲、双拥主题标识;组织退役军人和其他优抚对象代表参加庆祝中国共产党成立100周年系列活动,纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会等党和国家重大活动;深入开展“最美拥军人物”学习宣传活动,发布两届“最美拥军人物”先进事迹。



图为“长城-2024”反恐国际论坛开幕式现场。本报记者 廉颖婷 摄

本报北京8月27日讯 记者廉颖婷 通讯员刘晨阳 今天,武警部队“长城-2024”反恐国际论坛在京开幕,来自六大洲50余个国家170余名外方代表以及150余名中方代表,共330余人出席论坛。

论坛主题为“无人化反恐作战”。开幕式上,武警部队上将司令员王春宁作主旨发言时指出,恐怖主义严重侵犯人权、严重威胁世界和平、严重滥用新兴技术,是全人类的公敌,是世界和平与发展的最大威胁之一;围绕防范和打击恐怖主义,王春宁提出“坚持以人类命运共同体理念为指引,坚持以国际社会携手合作为基础,坚持以标本兼治综合治理为前提,坚持以运用新技术新手段为支撑”的4点建议,得到参会各国代表团和中方各领域代表积极回应和广泛赞同。

本届论坛为期4天,区分反恐战略研讨和专业研讨,主要设置“无人化反恐武器装备”“无人化反恐战法手段”“无人化反恐训练及人才培养”3个议题。

与往届相比,本届论坛规模更大,层级更高,参与国更多,内容更丰富,成果更丰硕。既有外方国防部、内政部、宪兵部队、警察部队、国民卫队、总统卫队、驻华使馆等单位,也有中方外交部、国家反恐办、军委机关、高端智库、军工企业、解放军和武警部队等单位多个领域代表参加,创新安排训练课目展示,无人化装备观摩、“胜利号角”音乐会、文化参观等环节,各国代表在沟通交流中不断凝聚反恐共识,为实现持久和平、普遍安全的世界作出积极贡献。

“长城”反恐国际论坛由武警部队主办,以“长城”为名,旨在凝聚共识、加强交流、携手合作,构筑全球反对恐怖主义的铜墙铁壁。论坛自2016年举办以来,已成功组织4届,并发展成为具有一定国际影响力的安全领域论坛之一。

武警部队“长城-2024”反恐国际论坛开幕